

вашихъ, разные заговоры и наговоры, — все это строго запрещено Господомъ Богомъ, а потому все это можетъ еще скорѣе привлечь гнѣвъ Божій на то селеніе, жители коего вздумаютъ огрождать себя такими суевѣрными средствами...

(Изъ Г. Троицк. Діак. “”).

## МИССИОНЕРСКІЙ ОТДѢЛЪ.

### ОТВѢТЫ

миссіонера-священника Павла Шалкинскаго на двадцать вопросовъ  
объглопоповца Ивана Андреевича Табоякова <sup>1)</sup>

#### ВОПРОСЪ 10-й.

„По соборному постановленію всѣ тѣ преданія, чины и обряды, положенные въ потребникахъ и служебникахъ церковныхъ, есть еретическіе, то зачѣмъ же Церковь дозволила отправлять по нимъ богослуженія и всѣ таинства въ настоящее время?“

#### ОТВѢТЪ 10-й.

Чины, преданія и обряды, положенные въ старопечатныхъ книгахъ, Церковь никогда не называла еретическими, а потому и дозволяла единовѣрцамъ отправлять по нимъ богослуженіе (см. 9 отвѣтъ). Если бы Церковь признавала книги еретическими, то и служащихъ по нимъ признала бы за еретиковъ, а между тѣмъ Православная Церковь признаетъ всѣхъ патріарховъ, какъ-то Іова, Гермогена, Филарета, Іоасафа и Іосифа, бывшихъ до патріарха Никона, за истинно-православныхъ, а слѣдовательно, ихъ службу и всѣ священ-

ныя дѣйствія признаеть — спасительными. „Да заградятся уста, лъстивыя, глаголющія неправду“.

### ВОПРОСЪ 11-й.

„Если кто будетъ совершать богослуженіе по неисправленнымъ книгамъ и съ преданіемъ еретическимъ, то послѣдуетъ ли тамъ дѣйствіе Божіей благодати на всѣ молитвы и таинства церковныя или нѣтъ?“

### ОТВѢТЪ 11-й.

Дѣйствіе благодати Божіей въ совершеніи святыхъ таинствъ зивисить не отъ книгъ, а лицъ, уполномоченныхъ на то законно поставленной отъ Бога властью: „Аще и тморицею глаголють Христова словеса, говоритъ Симеонъ Солун., и всякое божественное призываніе, аще царіе, или постницы, или вси благоговѣйніи, не имуща священства, или вси вкупѣ иже по всей земли вѣрніи, ничесоже болѣе будетъ, не присутствующу священнику, и никако же священнодѣйствуема будутъ, яже отъ нихъ предложена, ниже тѣло и кровь Христова. И сего ради не человекъ, но Богъ есть, иже чрезъ священника дѣйствуяй, призывающаго благодать Духа; и еже глаголаеть бы іерей, дѣйствительно есть священства силою. Сія же есть Божія сила, (юже) не всякъ вѣрный имѣеть, но единъ, иже священства хиротонію воспріемый, и всякая молитва его совершеннотворна Божественною Благодатию. И сему не вѣруяй, ниже воспріемый, ниже убо крещенія, ниже миродѣйствія, ниже хиротонію священныхъ чиновъ, ниже разрѣшеніе грѣховъ, ниже чина иноковъ священную молитву приемлетъ; невѣрнаго сей близъ, и себя части изведетъ христіанъ“. (гл. 88). Священникъ, служа и по исправленнымъ книгамъ, но находясь въ отдѣленіи отъ епископа, также не можетъ преподавать своему стаду ни отпущенія грѣховъ, ни пречистыхъ таинъ тѣла и крови Христовыхъ, ни другихъ, ибо молитва его не будетъ пріятна Богу, и благодать Божія на

тайинства чрезъ него не послѣдуетъ. Самъ онъ да и всѣ со-  
 участвующіе ему лишь навлекутъ на себя соборную св. отецъ  
 клятву: „Аще кто кромѣ соборныя Церкви о себѣ собираетъ  
 не радя о Церкви, церковная хощетъ творити, не сущу съ  
 нимъ пресвитеру по волѣ Епископа, да будетъ проклятъ“.  
 (6 пр. Гангр. соб.). Св. Іоаннь Златоустъ говоритъ: „Ибо  
 всѣмъ отлучившимся отъ единенія церковнаго, Богъ пророкомъ  
 рѣче: послю на вы клятву, проклену благословеніе ваше и ок-  
 лену е, сирѣчь положу клятву на благословеніе ваше имъ же  
 тайна освящаема бываетъ“ (Толк. Апост. л. 548 об.). Вотъ  
 какой приговоръ св. Церкви на всѣхъ отлучившихся отъ Нея.  
 А кто служить и по неисправленнымъ книгамъ, но въ зави-  
 симости отъ Церкви и епископа, отъ того молитва пріятна  
 Богу и на всѣ тайинства послѣдуетъ благодать Божія; это я  
 докажу не голословно, но практикой Церкви, а именно: до  
 стоглавнаго собора, за много лѣтъ, служили по неисправнымъ  
 книгамъ (см. Стоглавъ гл. 5, вопр. 5), но не только что мо-  
 литва была пріятна Богу и тайинства святы, но даже многіе,  
 служащіе по этимъ книгамъ, причислены къ лику святыхъ.  
 А за что? За то, что они находились въ единеніи съ Цер-  
 ковью и не отдѣлялись отъ восточныхъ патріарховъ, моля-  
 щихся тремя перстами. Послѣ стоглаваго собора до лѣтъ патр.  
 Никона также молились по книгамъ неисправленнымъ (см. кн.  
 Кормч. л. 3 въ предисловіи), но почитались и почитаются  
 Церковью за православныхъ христіанъ, потому что и они не  
 отдѣлялись отъ восточной церкви, употребляющей троепер-  
 стіе, а были съ нею въ единеніи.

Наконецъ: послѣ патр. Никона и до днесь служащіе по  
 неисправленнымъ книгамъ, но находящіеся въ единеніи съ Цер-  
 ковью, признаются за христіанъ, и тайинства, совершаемыя  
 ими, освящаются благодатию Божіею.

Въ дѣлѣ спасенія нужны не одни только книги, но еще  
 необходимо единеніе съ Церковью, повиновеніе законно по-  
 ставленнымъ отъ Бога пастырямъ, общеніе и почтеніе къ свя-

тымъ таинствамъ. Старообрядцы же всѣхъ сектъ, отдѣлившись съ книгами и изъ за книгъ отъ святой церкви, всё погнубуть, ибо молитва ихъ Богу неприятна и таинства не причастны Божественной благодати. А если кто служить и по исправленнымъ книгамъ, но съ какимъ-либо еретическимъ мудрованіемъ, то и отъ сего молитва не пріятна и таинства безблагодатны, и отъ таковыхъ предостерегаетъ Игнатій Богоносець, говоря: „Блюдитесь убо отъ злыхъ дѣятелей... Блюдитесь отъ псовъ нѣмыхъ, змievъ ползающихъ, драконовъ чешуею покрытыхъ, аспидовъ, василисковъ, скорпіевъ: тѣ же бо суть волцы хитрии, челоуѣкоподражательни обезьяны“... (л. 55 об.).

Будьте вы въ единеніи съ Церковію, примите пастырей, законнопоставленныхъ отъ Бога, служите по старопечатнымъ, неисправленнымъ книгамъ, не примѣшивайте никакихъ еретическихъ мудрованій и ваша молитва будетъ пріятна Богу, и на таинства ваши послѣдуетъ дѣйствіе божественной благодати и вы будете спасены, а пока будете въ противленіи, то „хотя изсушите плоть свою въ постѣ и плачи, ничтоже успѣете“ (Никонъ чер. гор. л. 410) и на спасеніе вамъ надежды нѣтъ.

### ВОПРОСЪ 12-й.

„Соборъ рѣшилъ принять поливательное крещеніе равносильнымъ трех-погружательному, но апостольское 46 правило говоритъ: „Епископъ или пресвитеръ, аще не похулитъ, или не поругается еретическому крещенію, но приемиетъ крещеннаго отъ нихъ, таковой да извержется“. Церковь ваша, принимая поливательное крещеніе, не подвергается-ли себѣ сему апостольскому правилу? Скажите о семъ достоверно“.

### ОТВѢТЪ 12-й.

Достоувно скажу, что вопросъ этотъ я не отъ васъ бы долженъ слышать, а отъ безпоповцевъ, не приемлющихъ ни-

какого еретическаго крещенія, хотя сами они сущіе еретики. Но вы, считая нашу Православную Церковь какъ бы еретическою, принявшею поливательное крещеніе, не только крещенныхъ въ нашей церкви принимаете, какъ истинно-крещенныхъ, но и рукоположенныхъ, какъ истинно-рукоположенныхъ, и сами отъ нихъ, бѣглыхъ поповъ, окреститесь и причащаетесь, а потому вопросъ вашъ, мнѣ кажется, поставленъ неумѣстно.

Православная Церковь въ обдержный обычай поливательное крещеніе не приемлетъ, но о чемъ свидѣлствуютъ всѣ требники церковные и самая практика. Еретики-латинь, правда, велѣно принимать безъ повторенія крещенія (см. соб. дѣян. л. 72 об., изд. 1881 г.), но и въ этомъ Церковь не погрѣшаетъ, она руководится древней церковной практикой, — именно: Маркъ Ефесскій велѣлъ принимать латинь безъ крещенія (смот. „Окр. посл.“ изд. 1859 г. стр. 29); въ харатейной кормчей велѣно принимать ихъ тоже безъ крещенія. (гл. 69, л. 520, столб. 1). Савва Архіепископъ Сербскій велѣлъ принимать ихъ безъ крещенія (см. полн. его житіе, 12 январ., л. 165, въ синодал. библіот. № 635). А вотъ вамъ еще болѣе фактическое доказательство: многіе изъ присоединенныхъ изъ латинской вѣры безъ крещенія почиваютъ въ нетлѣнныхъ мощахъ и считаются, даже и вами, причисленными къ лику святыхъ, а именно: 1, Исидоръ Чудотворецъ, Христа ради юродивый (12 мая), 2, Меркурій Смоленскій (24 ноября), 3, Шимонъ князь Варяжскій (см. Патер. Печерскій л. 108) и т. д. Слѣдовательно, Православная Церковь, принимая латинь безъ крещенія, не только не погрѣшаетъ, но является строгой блюстительницей древней практики и исполнительницей распоряженій святыхъ отецъ. \*)

Если вы тщательно стремитесь подвергнуть церковь осужденію по 46 прав. св. апостоль, то вы и сами подвергаете

\*) О принятіи еретиковъ безъ крещенія, смотри гл. 16 кн. «Зерцало для безпоповцевъ» моего сочиненія. Авторъ.

тесѣтѣ тому же осужденію. Вы считаете церковь еретическою за то, что она принимаетъ латинъ безъ крещенія или чрезъ то, по вашему, будто бы приняла и самое поливательное крещеніе. По вашему, нужно бы крестить ихъ, — такъ спрашивается: зачѣмъ же вы сами то принимаете изъ православія безъ крещенія и рукоположенныхъ безъ рукоположенія? Дѣлая это вы и сами подвергаетесь подъ осужденіе 46 шрав. св. апостолѣ. Вы принимаете изъ Православной Церкви крещенныхъ въ ней съ тѣмъ же крещеніемъ и рукоположенныхъ съ тѣмъ же рукоположеніемъ для того, чтобы создать себѣ домъ св. Церкви, но сами же разоряете его. Къ вамъ примѣнимы слова царственнаго прор. Давида: „Аще не Господь созиждетъ домъ, всѣ трудишася зиждущій“.

Итакъ, вамъ слѣдуетъ не нападать на Церковь, но защищать ее, потому что вы заимствуете отъ нея, хотя обуялую, изгнившую и изсыпанную, пищу и питаетесь ею.

(Продолженіе будетъ).



## Церковныя школы Саратовской епархіи и ихъ критики\*).

### II.

Въ первой статьѣ мы, на основаніи официальныхъ свѣдѣній, представили картину почтенной дѣятельности саратовскаго духовенства по народному образованію.

Уже по отчету Епархіальнаго Совѣта и резолюціямъ преосвященнаго Аврамія было замѣтно, что церковныя школы кому то непріятны, что на нихъ воздвигается гоненіе.

Въ 145 № газеты *Русская Жизнь* помѣщена корреспонденція изъ Саратова подъ заглавіемъ „Школы епархіальнаго вѣдомства“. Изъ этой корреспонденціи, подписанной Н. Н., узна-

\*) См. № 15 й.